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Inzynieria Oprogramowania

Laboratoria nr 9—10

wersja 1.0

Temat: Wykonanie obiektowego modelu zachowania systemu w postaci diagra-

mow sekwencji.

Zadanie 1. (Diagramy sekwencji dla operacji realizacji przypadkow uzycia)

Polecenie: Nalezy uzupeli¢ wykonany w poprzednim etapie zaje¢ obiektowy model struktury oprogramowania
systemu informatycznego i jego implementacj¢ dla weze$niej wybranych dwoch przypadkow uzycia,

przez wykonanie modelu zachowania systemu w postaci diagraméw sekwencji i jego implementacje

dla realizacji tych przypadkow uzycia.

Nalezy wykona¢ diagramy sekwencji modelujace operacje realizacji dwoch przypadkéw uzyciaiope-

racje w nich zawarte (rekurencyjnie):

— diagram dla przebiegu operacji rozpoczynajacej realizacje 1. przypadku uzycia;

— diagram dla przebiegu operacji rozpoczynajacej realizacj¢ 2. przypadku uzycia;

— diagramy dla przebiegéw operacji uzytych na tych i innych diagramach sekwencji, jesli to ko-
nieczne.

Kazda z tych operacji powinna mie¢ swoj wtasny diagram sekwencji, tylko dla niej przeznaczony.

Operacje zawarte w diagramach sekwencji powinny by¢ w odpowiednich klasach na diagramach klas.

Objasnienie: Nalezy ograniczy¢ si¢ do pokazania przeptywu sterowania migdzy klasami i obiektami (instancjami
klas), jaki jest konieczny do wykonania tej operacji, dla ktérej przeznaczony jest diagram sekwencji.
Inne rzeczy nalezy pomina¢ na diagramie, ale zawrze¢ w implementacji (w kodzie).
Jesli diagram sekwencji przeznaczony jest dla operacji A(), to:
— operacje A() modeluje synchroniczna wiadomo$¢ znaleziona;
— zakonczenie operacji A() modeluje synchroniczna wiadomo$¢ zgubiona, jesli to konieczne;
— wszystkie inne operacje pokazane na tym diagramie sa czgscia przebiegu operacji A(), czyli sa

wykonywane bezposrednio lub posrednio w niej.

Gdy na diagramie sekwencji przebieg operacji A() zawiera wykonanie operacji B(), czyli gdy
z prostokatu aktywacji operacji A() wychodzi wiadomos¢ operacji B(), to przebieg operacji B()
moze by¢ pokazany na osobnym diagramie sekwencji, jesli operacja B() jest ztozona (wigcej niz 1

para wiadomosci: sychroniczna + zwrotna) i:

— operacja B() wykonywana jest tez w innym miejscu tego samego lub innego diagramu sekwencji;
— lub operacja B() nie miesci si¢ na tym diagramie;

— lub operacja B() realizuje inny przypadek uzycia;

— lub operacja B() jest rekurencyjnym wykonaniem operacji A().

Na diagramie nalezy m.in.:

......

— umiesci¢ linie zycia dla klas lub obiektow (instancji klas), ktore sa inicjatorami lub wykonawcami
operacji sktadajacych si¢ na przebieg operacji, dla ktorej diagram powstaje.

— wywolanie danej operacji pokaza¢ przez odpowiednia wiadomo$¢ z nazwa tej operacji i jej pa-
rametrami, jesli sa uzywane;

— zakonczenie danej operacji pokazac przez wiadomos¢ zwrotna z nazwa konczonej operacji i war-
toscia zwracana przez tg operacjg, jesli co$ zwraca;

— zastosowac polaczone fragmenty (ramki) z odpowiednimi operatorami w celu zamodelowania
m.in.:

— opcjonalno$ci wykonania operacji (opt);
— alternatywno$ci wykonania operacji (alt);
— wspo6tbieznosci lub dowolnej kolejnosci wykonania operacji (par, seq);
— wielokrotno$ci wykonania operacji (loop).
— utworzy¢ sekwencje operacji odpowiednie do uzytych wzorcow projektowych.
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Zadanie 2. (Implementacja zachowania oprogramowania)
Polecenie: Na podstawie wykonanych diagraméw klas, jesli uleglty zmianie, nalezy wykonac¢ kod klas: definicje
klas, ich atrybutdéw, operacji itd.
Na podstawie wykonanych diagramow sekwencji nalezy recznie napisa¢ kod operacji na nich poka-
zanych.
Objasnienie: Kod klas nalezy wygenerowa¢ automatycznie przy pomocy programu Visual Paradigm 1 umiesci¢
go w projekcie programistycznym utworzonym w wybranym narz¢dziu IDE.
Nastepnie nalezy recznie poprawic i uzupehic ten kod (m.in. o kod modelowanych operacji), aby
mozliwe bylo uruchomienie tworzonego systemu informatycznego i wywolanie operacji realizacji
wybranych przypadkow uzycia.
Kod operacji powinien by¢ zgodny z jej diagramem sekwencji oraz, jesli trzeba, uzupetniony o do-
datkowe rzeczy (w tym operacje), ktorych brak na diagramie, ale sa koniczne do prawidtowego
dziatania oprogramowania.

Opracowano na podstawie instrukcji 6 i instrukcji 7 ,,Laboratorium z przedmiotu: Inzynieria Oprogramowania WO4ITE-SI0011G”, autorstwa dr inz. Zofii Kruczkiewicz.

Te instrukcje zawieraja tez przyktady iteracyjnego wykonania podobnych zadan i totoriale do programu Visual Paradigm.


http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Instrukcja_6_1.pdf
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Instrukcja_7_1.pdf

